# 

吴珊 记者 刘雪红 刘茹男

在这个烤烟收购的黄金时节,全州各烟叶产区的田间地头、烤房内外、收购线上一派繁忙,一车车金灿灿的烟叶承载着烟农的致富梦想,换来踏踏实实的好日子 在第八个中国农民丰收节到来之际,记者走进黔南烟区烤烟收购现场,记录烟农的奋斗故事,见证一片烟叶托起的乡村振兴希望。

继

俘

军

# "单打独斗"到"抱团发展"



"今天这1250公斤烟叶能卖4万元,前几轮卖烟已 经把30万元的种烟成本找回来了,后面卖的都是净利 润。"在福泉藜山烟叶站,烟农代兴祥一笔笔算起收入 账, 笑得合不拢嘴。51岁的他是陆坪镇浪波河村人, 种烟30年,从最初的几亩地,慢慢发展到几十亩、几 百亩,是当地小有名气的种烟大户。

前些年,种烟"老把式"的他有了新烦恼,烤烟选 地越来越难,烟地交通条件受限,用工成本高,他意识 到"单打独斗"不划算。2020年,代兴祥带领几户烟

马思

农加人福泉市陆坪镇 5000 亩烟区产业融合发展综合

这个产业综合体实行"烟+粮、烟+饲、烟+菜、 烟+药"等多元化产业融合发展模式,让各种产业轮作 接茬。当地政府和烟草公司解决"烟区急需、烟农期 盼"的问题,综合体内按照"缺什么补什么"的原则, 完善烟区设施设备,改善烟区群众生产生活条件,走绿

"补贴到位、设施齐全、服务周到。"代兴祥感慨 道,加入产业综合体后,不愁没地种,2023年种烟300 亩,赚了30多万元。这些年靠着种烟收入,翻建了400 多平的三层楼房,还供两个孩子读书,日子过得有滋有

在产业综合体里,代兴祥负责核心烟区10户烟农 生产环节的技术指导, 烘烤期间还能拿到烘烤师补贴。 哥哥代兴华在他的指导下,今年种了130亩烤烟,预计 收入超20万元。"他教我们选地、施肥、烘烤, 连记账 本都帮我们设计好。"代兴华说。

"种烟要灵活,选地得通风向阳,深翻土、施绿 肥、控病害。"代兴祥的经验成了村民的"种烟宝典" 他负责的30间烤房每天满载运转,智能控温系统让烘 烤质量有了显著提升。"以前最多能种10来亩,现在种 烟实现机械化、智能化、专业化、规模化,想不挣钱都 难。"

### 异乡种烟 组团致富



"在惠水种烤烟, 土好、烟好、服务好、效益好。" 52岁的陈继芳是遵义湄潭人,今年第一次到惠水种 烟,和儿子一起,在摆金镇种了近120亩烟地。陈继芳 的种烟故事堪称"迁徙记",这些年,辗转铜仁、务川 等地后,最终被惠水的土地和服务吸引而来。

在惠水,"外来户"种烟并非个例。多年前,一个 偶然的机遇, 遵义人毛国宏来到惠水种烟, 这一种就是 13年,而且年年都赚钱。尝到甜头的他忍不住在老乡 中宣传, 让惠水这块种烟"风水宝地"有了很大的吸引 力。就这样,一个跟着一个接踵而来,目前共有29户 外地烟农到摆金种烟,种烟面积1350亩左右。

"这支'种植游击队'都是传统老烟区出来的,种 烟经验丰富、管护烘烤技术好,勤劳能吃苦,给当地烟 农带来了新思想、新观念、新技术。"惠水摆金烟叶站 站长毛碧顺介绍, 陈继芳以前在别的地方种烟, 受土 质、气候影响,收益减少,去年他就和老乡一起来惠水 踩点选土地,看中的土地,镇政府、村委会就帮忙协调

"我从小跟着父亲在老家种烟,中途去浙江打工两 年,还是觉得种烟收入有保障。"2000年,陈继芳回到 湄潭继续种烟,但小打小闹并非他本意,他想扩规模、 拼技术、创优质。"烤烟选地要十分慎重,今年在惠水 我种了72亩烤烟,儿子种了47亩,烤出的烟叶颜色金 黄、油分饱满,非常好,预计纯利润有20万元左右, 打算在这长期干!"

一个接一个的外地种植户奔着好山好水好土而来, 又被当地政府和烟草公司的优质服务留下,吃下了"定 心丸"。除了协调土地,在摆金区域内,镇政府还出钱 为烟农租烤房, 选中偏远土地的还有修路补贴。大田管 护期间,政府帮忙拉水蓄水抗旱,烟草公司为烟农提供 优质的技术指导,到了烘烤季,维修队24小时在线, 确保烤房设备正常运行。

"优质的服务,让我们外地人安心种烟!"卖完烤烟 后,儿子回遵义打工挣钱,而陈继芳也在为明年的烤烟 种植打算了。

## 田里生"金" 夫妻同心



"我50岁,她43岁,我们2023年转头回来种烟, 每年都有10多万元的收入。"贵定县德新镇丰收村村民 马思权见到记者, 开门见山地说, 种烟收入稳定, 不考 虑市场风险,还有补贴,这对农民来说,很有吸引力。

马思权和邱丽荣是夫妻,以前也种过烟,后来转种 西红柿,"市场价格波动大,每一年心情都像坐过山车 一样,市场风险太大,全凭运气。"妻子邱丽荣当上丰 收村村委会主任后,主要精力放在工作上,生产主要靠 丈夫, 夫妻俩一合计, 干脆干回老本行, 种烟。

"现在种的是定制化烟叶,有专门的生产技术方

案,烟技人员上门服务,只要生产跟着时令走,操作上 照着方案'抄作业',关键环节有技术员把关,省心又 省力,只管种好就行。"马思权说,2023年种了35亩 烟, 因为土好, 技术到位, 当年就挣了15万元, 在村 里引起了不小的轰动,第二年,就有5户加入种烟队 伍,今年又新增了6户。

"现在种烟和以前种烟完全不一样,从育苗到收 购,全流程有专业队服务,省力又高效。"邱丽荣说, 去年村里有户烟农移栽的时候不按技术方案里的井窖式 移栽执行,固执地凭老经验老办法蛮干,村委会和烟技 员劝都劝不住。移栽过后,刚好遇到天气降温,他用老 办法移栽的烟苗长成了僵巴苗, 而采用井窖式移栽的烟 苗完美躲过了低温影响,长得又肥又壮。"今年他不敢 蛮干了,有了他的前车之鉴,今年所有烟农都认认真真 按照技术方案执行。"

"收完烤烟就在附近打工,明年我们准备成立机耕 队,利用村里的农机具开展机耕服务,对本村村民实行 优惠价格,减少种植户的生产成本,也能增加村集体经 济收入。"马思权说,从2023年开始,烤烟生产结束 后,烟农们把200亩烟地无偿拿给村委会种一季青菜, 仅种植和加工环节,务工费就有3万多元,不仅增加了 群众务工收入,还让烟地轮作,减少病虫害发生机率。

"烤烟是一个可靠稳妥的产业,我们要走'烤烟+' 的多元化发展道路,带领村民勤劳致富,这是村委会的 职责, 也是我最大的愿望。"邱丽荣说。

# 创业带头人 产业"多面手"



在贵定县德新镇高枧坝村, 侯军是村民眼中的致富

能手,是带民致富的"主心骨"。

在担任村支书的10年里,他带领全村村民种辣 椒、种芹菜, 教技术、传经验, 打开蔬菜外销市场, 带 动村民在"家门口"就业。但蔬菜受市场供需影响较 大,利润不稳定,2022年正值村委会换届,侯军决定 辞去村支书职务, 为村民寻求新的致富出路。

凭借着蔬菜种植积累的农业知识和技术,2023 年,侯军带着20多名村民到海南种西瓜。一起去的村 民负责在西瓜基地做打芽工,他则在海南承包30亩土 细算当年的增收账, 侯军坦言, 种西瓜很辛苦, 碰到行 情不好只能自认倒霉。2024年,他依旧在两地种西 瓜,但这次,因天气、市场等因素影响,在海南种的 40亩仅赚5万元,在河北种的40亩赚了28万元。"价格 行情我们难以把握,盈利的背后也可能藏着风险。

但作为村民信任的产业探路者, 侯军的"西瓜生 实实在在为村民带来了丰厚的收益。村民在外务工 期间, 靠移栽、整枝、打芽、采收、装车等环节, 干得 风生水起,成了既能吃苦耐劳,活又干得漂亮的专业打 芽工,在当地小有名气。这支来自高枧坝村的"西瓜务 工队"还转战宁夏、新疆、内蒙古、甘肃等地务工。目 前,高枧坝村有2000多人在外地西瓜基地务工,每人 每年收入有七八万元。打工挣钱后,村里70%的人家都 建起了楼房, 当地人都称为"西瓜打芽房"

"种西瓜风险大,村民在西瓜基地务工很辛苦,特 别是打芽期间,长时间蹲着膝盖受不了,还要忍受大棚 里的高温,这道工序非常艰苦,长期干下去身体受不 了,而种烤烟就很稳定。"今年,侯军决定返乡创业, 种了85亩烤烟。"我之前就种过烟,当了村支书后没精 力管理就停止了, 现在种的都是定制化生态烟叶, 销售 有订单, 生产有技术, 收入有保障, 比种西瓜省心省力 多了,今年预计种烟纯收入有15万元。"

在侯军的带领下,陆续有村民跟着返乡创业。

"卖完烟,我还要到海南种一季西瓜,明年3月再 回来种烟!"侯军有着灵活的创业计划,"明年想回老家

